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Друге ключове правило – поліпшення базуються на незначних змінах. Мається на увазі, 
що зміни забезпечуються невеликими кроками. Така політика підприємства має підвищувати 
швидкість вдосконалення та знижувати тиск, пов'язаний зі здійсненням серйозних змін. 
Незначні зміни менш затратні і тому менш ризиковані, а також легше сприймаються 
працівниками. Їх простіше впроваджувати в існуючі процеси.  

Третє ключове правило – поліпшення мають бути стандартизованими та такими, що 
можуть бути виміряні та відтворені. Філософія кайдзен акцентує увагу на необхідності 
«говорити з даними та керувати фактами». 

Крім того, якщо керівник вирішив почати працювати за системою кайдзен, він має бути 
добре ознайомлений з ситуацією на виробництві, у місцях створення продукції, надання послуг. 
У кайдзен це місце називається загальним словом gemba [1]. 

До основних умов успішного впровадження системи кайдзен у діяльність вітчизняних 
підприємств можна віднести: 

– дисципліна, що ґрунтується на високому рівні самосвідомості робітників, їх прагненні 
до самовдосконалення у сферах тайм-менеджменту, продуктивності праці та витрат ресурсів; 

– мотивація працівників та постійне підтримання її високого рівня є також важливою 
складовою концепції Кайдзен. При цьому вище керівництво має надавати персоналу стимули до 
розвитку, не виключено застосування і матеріальних, і нематеріальних засобів мотивації; 

– формування злагодженості у роботі всього трудового колективу, що сприяє швидкому 
обміну інформацією, взаємодопомозі, взаємному навчанню, згуртованій роботі на благо всього 
підприємства; 

– відкритість керівників підприємства до співпраці і прийняття до розгляду будь-яких ідей 
виробничого персоналу, спрямованих на поліпшення якості, незалежно від посади.  

Концепція Кайдзен, в першу чергу, передбачає складний й тривалий процес впровадження 
та осмислення з боку як керівництва, так і пересічних робітників. Такі заходи повинні 
плануватися на довгостроковій основі, разом із очікуваним результатом у майбутньому. 
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В умовах сьогодення страхування цивільної відповідальності займає надзвичайно 

важливе місце. У зв’язку з розвитком світу, виникла необхідність у страхуванні цивільної 

відповідальності. 
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Страхування відповідальності - це галузь страхування, предметом якої є майнові 

інтереси, що не суперечать законодавству України, пов'язані з відшкодуванням 

страхувальником заподіяної ним шкоди юридичній чи фізичній особі або її майну. Шкода, 

заподіяна третім особам, може бути наслідком діяльності чи бездіяльності страхувальника [5]. 

Об'єктивна необхідність запровадження страхування цивільної відповідальності 

зумовлена тим, що: по-перше, особа, яка завдала збитки іншій особі (особам), повинна за 

законом чи рішенням суду відшкодувати їх; по-друге, в сучасних умовах заподіяні третім 

особам збитки можуть бути такими значними, що винуватцю не вистачить і життя, щоб їх 

відшкодувати. 

Цивільна відповідальність має майновий характер і пов'язана з компенсацією шкоди. 

Цивільне право ґрунтується на презумпції вини, тобто на припущенні, що страхувальник 

вважається винним у збитках, спричинених внаслідок страхової події доти, доки не буде 

доведена його невинність [3]. 

Страхування відповідальності, як процес, як захист, як підхід до вирішення загострених 

проблем в суспільстві, надто молодий. Але з точки зору суті страхування відповідальності 

можна сказати: через таке пройшов кожен народ світу. І вже в середині XIX ст. постала гостра 

потреба в законодавчих актах, які регулювали б взаємини товаровиробника і споживача, 

роботодавця і працівника, упущення під час виконання професійних обов’язків і т. ін. Проте 

перші законодавчі норми в цьому забезпечували відносно слабкий правовий захист таких 

взаємин. Подальший розвиток законодавства європейських та інших економічно розвинутих 

країн Заходу і Сходу привів до встановлення строгої відповідальності щодо цих питань. Тоді ж 

було закладено підвалини страхування відповідальності в різних сферах життєдіяльності 

людини. Так, при збільшенні одиниць транспортних засобів, що однозначно визнане як 

джерело підвищеної небезпеки, практично у всіх країнах світу діють норми страхування 

цивільної відповідальності власників транспортних засобів. Відчутне збільшення рік у рік 

забруднення навколишнього середовища привернуло увагу людства та загострило розуміння 

небезпеки для життя, здоров’я, господарської діяльності людини у неможливості вже 

використовувати певні водні та земельні ресурси, примусило уряди багатьох країн ухвалити 

закони, які регулюють питання відповідальності та компенсації за забруднення. [1] 

Страхування відповідальності — це різновид страхування, в якій об'єктом страхування 

виступає відповідальність перед третіми юридичними або фізичними особами, котрі можуть 

зазнати збитків внаслідок будь-якої дії чи внаслідок бездіяльності страхувальника. 

Закон України "Про страхування" (стаття 7) зобов'язує до таких видів страхових послуг: 

1. страхування відповідальності морського перевізника та виконавця робіт, пов'язаних з 

обслуговуванням морського транспорту, щодо відшкодування збитків, завданих пасажирам, 

багажу, пошті та вантажу, іншим користувачам морського транспорту та третім особам; 

2. страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів; 

3. страхування цивільної відповідальності оператора ядерної установки за шкоду, яка 

може бути заподіяна внаслідок ядерного інциденту; 

4. страхування цивільної відповідальності суб'єкта господарювання за шкоду, яку може 

бути заподіяно пожежами та аваріями на об'єктах підвищеної небезпеки, включаючи 

пожежовибухонебезпечні об'єкти та об'єкти, господарська діяльність на яких може призвести 

до аварії екологічного та санітарно-епідеміологічного характеру; 

5. страхування цивільної відповідальності інвестора, в тому числі за шкоду, заподіяну 

довкіллю, здоров'ю людей, за угодою про розподіл продукції, якщо інше не передбачено такою 

угодою; 

6. страхування цивільної відповідальності тимчасового ліквідатора фінансової установи; 

7. страхування відповідальності експортера та особи, яка відповідає за утилізацію 

(видалення) небезпечних відходів, щодо відшкодування збитків, які можуть бути заподіяно 
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здоров'ю людини, власності та навколишньому природному середовищу під час 

транскордонного перевезення та утилізації (видалення) небезпечних відходів; 

8. страхування цивільної відповідальності суб'єктів космічної діяльності; 

9. страхування відповідальності щодо ризиків, пов'язаних із підготовкою до запуску 

космічної техніки на космодромі, запуском та експлуатацією її у космічному просторі; 

10. страхування відповідальності суб'єктів перевезення небезпечних вантажів на випадок 

негативних наслідків при перевезенні небезпечних вантажів; 

11. страхування професійної відповідальності осіб, діяльність яких може заподіяти шкоду 

третім особам, за переліком, визначеним Кабінетом Міністрів; 

12. страхування відповідальності власників собак (за переліком порід, визначених 

Кабінетом Міністрів України) щодо шкоди, яка може бути заподіяна третім особам; 

13. страхування цивільної відповідальності громадян України, що мають у власності чи 

іншому законному володінні зброю, за шкоду, яка може бути заподіяна третій особі або її 

майну внаслідок володіння, зберігання чи використання цієї зброї; 

14. страхування відповідальності суб'єктів туристичної діяльності за шкоду, заподіяну 

життю чи здоров'ю туриста або його майну; 

15. страхування відповідальності морського судновласника; 

16. страхування відповідальності виробників (постачальників) продукції тваринного 

походження, ветеринарних препаратів, субстанцій за шкоду, заподіяну третім особам. [2] 

Страхування відповідальності відноситься до сфери загального страхування і має деякі 

особливості, які не властиві іншим галузям страхового ринку [4]. 

По-перше, страхування відповідальності не має підгалузевого поділу, що свідчить про 

універсальність страхових послуг, які можна розмежувати на дві групи: 

1 група - страхування відповідальності на транспорті; 

2 група - страхування інших видів відповідальності. 

По-друге, в договорі страхування відповідальності наперед невизначеною є третя 

постраждала особа і невідомим розмір збитків. Тому страхова компанія обмежує свою 

відповідальність деякою сумою, що називається лімітом відповідальності, тобто максимально 

можливою відповідальністю страховика, що випливає з умов договору страхування. 
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